



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO  
UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO  
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS

## ATA DA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DE DOIS MIL E DEZOITO DO DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS ANIMAIS

1 No décimo segundo dia do mês de junho do ano de dois mil e dezoito, às quinze horas e  
2 quarenta e cinco minutos, no Miniauditório do Centro Integrado de Laboratórios em  
3 Ciência Animal, foi realizada a quarta reunião ordinária de dois mil e dezoito do  
4 Departamento de Ciências Animais. Estiveram presentes os seguintes membros:  
5 **Ivanilson de Souza Maia (Chefe do departamento), Alexandre Paula Braga,**  
6 **Alexandre Rodrigues Silva, Alex Martins Varela de Arruda, Ambrósio Paula Bessa**  
7 **Junior, Carlos Eduardo Bezerra de Moura, Genilson Fernandes de Queiroz, Jael**  
8 **Soares Batista, José Ernandes Rufino de Sousa, Kátia Peres Gramacho, Liz**  
9 **Carolina da Silva Lagos Cortes Assis, Marcelle Santana de Araújo, Marcelo José**  
10 **Pedrosa Pinheiro, Regina Valeria da Cunha e Sthenia dos Santos Albano Amora.**  
11 Justificaram a ausência os docentes: **Alex Augusto Gonçalves, Guelson Batista da**  
12 **Silva, Jesane Alves de Lucena, Juliana Fortes Vilarinho Braga e Wirton Peixoto**  
13 **Costa.** Docentes em afastamento e licença médica: **Felipe de Azevedo Silva Ribeiro,**  
14 **Humberto Gomes Hazin, Jean Berg Alves da Silva, José Ticiano Arruda Ximenes**  
15 **Lima, Marcelo Barbosa Bezerra, Michelly Fernandes de Macedo, Moacir Franco de**  
16 **Oliveira, Raimundo Alves Barreto Júnior e Valéria Veras de Paula.** Tendo verificado a  
17 existência de quórum, o Chefe do departamento, **Ivanilson de Souza Maia,** declarou  
18 aberta a reunião. Apresentou as justificativas dos ausentes que as fizeram previamente.  
19 Não havendo considerações contrárias a essas justificativas por parte dos presentes,  
20 apresentou a pauta a seguir: **Ponto um:** Aprovação da ata da 3ª Reunião Ordinária de  
21 2018 do DCA; **Ponto 2:** Deliberação e aprovação das seguintes ações de extensão:  
22 **Ponto 2.1:** A UFERSA NA FESTA DO BODE – Liz Carolina Assis Lagos Cortes Assis;  
23 **Ponto 2.2:** Capacitar para integrar – Produção de alimentos como potencial de  
24 ressocialização de apenados no Semiárido Potiguar – Ivanilson de Souza Maia; **Ponto**  
25 **2.3:** I SEMINÁRIO SOBRE USO DE MACROALGAS COMO DESENVOLVIMENTO  
26 LOCAL NO SEMIÁRIDO POTIGUAR – Ivanilson de Souza Maia; **Ponto 2.4:** Lançamento  
27 do Fórum Direito à Cidade em Mossoró – Arleide Meylan. **Ponto 3:** Apreciação e  
28 deliberação de pontos de pauta da 6ª Reunião Ordinária de 2018 do CONSEPE e **Ponto**  
29 **4:** Informes gerais. Deu-se início à apreciação e à deliberação do **ponto 1** (Aprovação

1





MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO  
UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO  
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS

**ATA DA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DE DOIS MIL E DEZOITO DO  
DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS ANIMAIS**

30 da ata da 3ª Reunião Ordinária de 2018 do DCA), o qual, após apresentação, foi  
31 **aprovado**, sem discussão, pela assembleia com **11 (onze) votos favoráveis; 0 (zero)**  
32 **votos contrários e 3 (três) abstenções**. O chefe do departamento prosseguiu os  
33 trabalhos apresentando o **ponto 2** (Deliberação e aprovação das seguintes ações de  
34 extensão), o qual se divide em quatro subpontos. Tendo sido apresentado pelo presidente  
35 da assembleia o **Ponto 2.1** (A UFERSA NA FESTA DO BODE – Liz Carolina Assis Lagos  
36 Cortes Assis), A professora **Liz Carolina da Silva Lagos Cortes Assis** fez uma  
37 explanação do histórico do evento, informando que, no ano passado, havia sido realizado  
38 apenas com o curso de Zootecnia e que, neste ano, o evento tem como foco a divulgação  
39 dos cursos, o trabalho com produtores e projetos de extensão. Declarou, ainda, aos  
40 presentes que outros professores poderiam apresentar algum trabalho no referido evento.  
41 Não havendo dúvidas acerca do projeto, o presidente colocou-o em votação, o qual  
42 **(Ponto 2.1) foi aprovado por unanimidade** pelos presentes. O chefe do departamento  
43 passou ao **Ponto 2.2** (Capacitar para integrar – Produção de alimentos como potencial de  
44 ressocialização de apenados no Semiárido Potiguar – Ivanilson de Souza Maia). Como o  
45 professor **Ivanilson de Souza Maia** é responsável pelo projeto, procedeu com a  
46 apresentação do referido projeto apresentando os nomes dos docentes desta instituição  
47 envolvidos. Informou aos presentes, também, que o projeto é uma parceria com a  
48 Prefeitura Municipal de Mossoró, EMATER e que contará com verbas vindas da Vara de  
49 Execuções Penais. Segundo ele, já existe uma conta criada para este fim. A professora  
50 **Marcelle Santana de Araújo** apresentou dúvidas quanto à ausência de trabalhos com  
51 aves. O professor **Ivanilson de Souza Maia**, por sua vez, ressaltou que, dentro do  
52 projeto, há subprojetos, através dos quais há o trabalho com aves. Não havendo dúvidas  
53 acerca do projeto, o presidente colocou-o em votação, o qual **(Ponto 2.2) foi aprovado**  
54 **por unanimidade** pelos presentes. O chefe do departamento passou ao **Ponto 2.3** (I  
55 SEMINÁRIO SOBRE USO DE MACROALGAS COMO DESENVOLVIMENTO LOCAL NO  
56 SEMIÁRIDO POTIGUAR – Ivanilson de Souza Maia), o qual foi **aprovado por**  
57 **unanimidade**, sem apresentação de dúvidas, pela assembleia. O chefe do departamento  
58 passou ao **Ponto 2.4** (Lançamento do Fórum Direito à Cidade em Mossoró – Arleide





MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO  
UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO  
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS

**ATA DA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DE DOIS MIL E DEZOITO DO  
DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS ANIMAIS**

59 Meylan). A professora **Kátia Peres Gramacho** fez algumas considerações acerca do  
60 projeto e ressaltou que não teria como aprofundar-se aos detalhes do projeto. Surgiu, por  
61 parte de alguns membros da assembleia, dúvida quanto ao significado do termo “direito à  
62 cidade”. Outros membros explicaram que o termo tem a ver com o exercício da cidadania  
63 por meio da utilização dos espaços públicos. O professor **Ivanilson de Souza Maia**  
64 complementou afirmando que o projeto tem a ver com o plano diretor do município de  
65 Mossoró. Não havendo mais questionamentos, o **Ponto 2.4** foi levado à votação e  
66 **aprovado com 8 (oito) votos favoráveis; 0 (zero) votos contrários e 6 (seis)**  
67 **abstenções**. Passou-se ao **Ponto 3** (Apreciação e deliberação de pontos de pauta da 6ª  
68 Reunião Ordinária de 2018 do CONSEPE). O Chefe do departamento **Ivanilson de**  
69 **Souza Maia** apresentou os pontos da **pauta do CONSEPE** um a um. **Ponto 3.1:**  
70 (Apreciação e deliberação sobre a ata da 5ª reunião ordinária de 2018) **aprovado sem**  
71 **contestações**. O **Ponto 3.2** (Apreciação e deliberação sobre processos de renovação de  
72 afastamento) foi apresentado e votado da seguinte forma: O **Ponto 3.3.1**(Renovação de  
73 afastamento para capacitação em curso de Doutorado de Isadora Louise Alves da Costa  
74 Ribeiro Quintans) foi **aprovado com 13 (treze) votos favoráveis; 0 (zero) votos**  
75 **contrários e 1 (uma) abstenção; o Ponto 3.3.2** (Afastamento do país do professor Paulo  
76 Henrique Araújo Bezerra), o qual foi **aprovado por unanimidade**. Foi apresentado pelo  
77 presidente da assembleia o **Ponto 3.3** (Apreciação e deliberação sobre Calendário  
78 Acadêmico da Pós-graduação 2018.2, enviado via Memorando Eletrônico nº 120/2018 –  
79 PROPPG) sobre o qual não houve discussão, cuja **aprovação** deu-se com **8 (oito) votos**  
80 **favoráveis; 0 (zero) votos contrários e 4 (quatro) abstenções**. O Chefe do  
81 departamento **Ivanilson de Souza Maia** passou ao **Ponto 3.4** (Apreciação e deliberação  
82 sobre alterações nos Calendários Acadêmicos da EAD 2018.1 e 2018.2, aprovados pela  
83 Decisão CONSEPE/UFERSA nº 13/2018 de 01 de Fevereiro de 2018, enviadas via  
84 Memorando Eletrônico nº 151/2018- PROGRAD) cuja **aprovação** deu-se com **8 (oito)**  
85 **votos favoráveis; 0 (zero) votos contrários e 4 (quatro) abstenções**. Em seguida  
86 apresentou o **Ponto 3.5** (Apreciação e deliberação sobre Projeto Pedagógico do Curso de  
87 Licenciatura em Computação, modalidade a distância – EaD, enviado via Memorando





MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO  
UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO  
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS

**ATA DA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DE DOIS MIL E DEZOITO DO  
DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS ANIMAIS**

88 Eletrônico nº 152/2018- PROGRAD) que foi **aprovado** com **7 (sete) votos favoráveis; 0**  
89 **(zero) votos contrários e 5 (quatro) abstenções**. Passou ao **Ponto 3.6** (Apreciação e  
90 deliberação sobre Projeto Pedagógico do Curso de Licenciatura em Matemática,  
91 modalidade a distância – EaD, enviado via Memorando Eletrônico nº 153/2018-  
92 PROGRAD) que foi **aprovado** com **12 (doze) votos favoráveis; 0 (zero) votos**  
93 **contrários e 2 (duas) abstenções**. O Chefe do departamento **Ivanilson de Souza Maia**  
94 deu prosseguimento passando ao **Ponto 3.7** (Apreciação e deliberação sobre Projeto  
95 Pedagógico do Curso de Licenciatura em Letras - Inglês, Campus Caraúbas, enviado via  
96 Memorando Eletrônico nº 155/2018- PROGRAD) que, por seu turno, foi **aprovado** com **9**  
97 **(nove) votos favoráveis; 0 (zero) votos contrários e 5 (cinco) abstenções**.  
98 Finalizando a apreciação e deliberações sobre a pauta do CONSEPE, passou ao **Ponto**  
99 **3.8** (Apreciação e emissão de parecer sobre a criação do curso de pós-graduação lato  
100 sensu (especialização) em Estratégias Educativas em Investigação Científica, conforme  
101 processo nº 23091.005636/2018-23) que foi **aprovado** com **8 (oito) votos favoráveis; 0**  
102 **(zero) votos contrários e 4 (quatro) abstenções**. Antes, porém, de serem concluídos os  
103 trabalhos, foi dado pelo presidente da assembleia espaço para Informes gerais, a serem  
104 contemplados no **Ponto 4**. A professora **Marcelle Santana de Araújo** levantou a  
105 discussão a respeito da necessidade de ser instigada a percepção das pessoas quanto à  
106 manutenção dos equipamentos que temos a nossa disposição. Salientou que há a  
107 necessidade haver progresso na área de pesquisa nesta instituição os quais dependem  
108 de equipamento existente, mas parado por falta de manutenção, ocasionando  
109 necessidade de buscá-lo fora da instituição. O professor **Alexandre Rodrigues Silva**  
110 salientou que a universidade tem investido em quantidade e perdendo em qualidade.  
111 Apontou a dificuldade de realizar atividades de ensino aos sábados por limitações de  
112 transporte, por exemplo. Alertou acerca da necessidade de se melhorar a estrutura já  
113 existente, a fim de que seja possível formar discentes com qualidade de excelência. O  
114 **Ivanilson de Souza Maia** propõe que se realizem momentos em que sejam apresentadas  
115 as demandas de cada um para se possa fazer um levantamento e encaminhar uma pauta  
116 coletiva. A **Liz Carolina da Silva Lagos Cortes Assis** relatou que, há alguns meses,







MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO  
UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO  
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS

**ATA DA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DE DOIS MIL E DEZOITO DO  
DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS ANIMAIS**

- 146 Ambrósio Paula Bessa Júnior Ambrósio Paula Bessa Júnior
- 147 Carlos Eduardo Bezerra de Moura Carlos Eduardo Bezerra de Moura
- 148 Genilson Fernandes de Queiroz Genilson Fernandes de Queiroz
- 149 Jael Soares Batista Jael Soares Batista
- 150 José Ernandes Rufino de Sousa José Ernandes Rufino de Sousa
- 151 Kátia Peres Gramacho Kátia Peres Gramacho
- 152 Liz Carolina da Silva Lagos Cortes Assis Liz Carolina da Silva Lagos Cortes Assis
- 153 Marcelle Santana de Araújo Marcelle Santana de Araújo
- 154 Marcelo José Pedrosa Pinheiro Marcelo José Pedrosa Pinheiro
- 155 Regina Valéria da Cunha Dias Regina Valéria da Cunha Dias
- 156 Sthenia dos Santos Albano Amora Sthenia dos Santos Albano Amora
- 157 **Secretário:**
- 158 Marcílio José Ferreira Nunes Marcílio José Ferreira Nunes